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Proporcionalidad inversa

Aprendizaje esperado: lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: representar la proporcionalidad inversa.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesion aprenderas a representar de manera algebraica, tabular y grafica,
diferentes situaciones tanto de proporcionalidad directa como de proporcionalidad
inversa.

Necesitaras para esta sesion tu cuaderno, lapiz, goma y una regla.

Anota en tu cuaderno cualquier inquietud que surja al resolver las situaciones de
esta sesion.

¢Qué hacemos?

“Las magnitudes se pueden comparar de varias maneras, una de ellas es la
proporcionalidad directa”.



Dos magnitudes son directamente proporcionales si al aumentar una, la otra
también aumenta de una manera constante. Dicha constante de proporcionalidad
es la razéon entre ellas.

Dos magnitudes son directamente
proporcionales cuando:

Haciéndose una de ellas 2, 3,4... veces mayor o menor, la otra
se hace también 2, 3, 4... veces mayor 0 menor,
respectivamente

Observa el siguiente ejemplo:

Sabes que un metro de cable eléctrico cuesta 12 pesos. Se ha elaborado esta tabla, a
partir de ello, ¢ cuantas veces aumenta tanto en los valores de “x” como en los valores
de “y"?

Ejemplo proporcionalidad directa
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Te puedes dar cuenta que, para ambas magnitudes, cuando una de ellas se hace 5

veces mayor, la otra se hace también 5 veces mayor, respectivamente. Es correcta
esa afirmacion.

Por otro lado, dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando, al
aumentar una, la otra disminuye y estan relacionadas por un producto constante, el
cual, es llamado constante de proporcionalidad.

Asi, dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando, por ejemplo, una de
ella se hace 2, 3, 4 veces mayor y la otra se hace 2, 3, 4 veces menor en la misma
proporcion.

Dos magnitudes son directamente
proporcionales cuando:

Haciéndose una de ellas 2, 3, 4... veces mayor
o menor, |a otra se hace también 2, 3, 4 ...
veces mayor 0 menor, en la misma proporcion.



Observa la siguiente tabla y determina ¢;cuantas veces aumentan o disminuyen,
tanto los valores de “X", como los valores de “y"?

Tienes dos magnitudes Ay B.
Las magnitudes para Ason: 4,2y 1.
Las magnitudes para B son: 12, 24 y 48.

Ejermplo proporcionalidad inversa
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Puedes percatarte que cuando en A, una de sus magnitudes disminuye, la otra
aumenta en la misma cantidad respectivamente.

Y en este caso, cuando la magnitud de A disminuye a la mitad, las magnitudes de B
aumentan al doble, respectivamente.

Antes de resolver diferentes situaciones de la proporcionalidad directa e inversa,
haras un comparativo de ambas proporcionalidades para observar sus diferencias,
asi tendras la posibilidad de identificar el tipo de proporcionalidad de acuerdo con
sus caracteristicas.

En la proporcionalidad directa, al aumentar o disminuir una de las variables, la otra

aumenta o disminuye, respectivamente, en la misma razon: “A mas... masy a menos...
menos.”

Proporcionalidad

DIRECTA INVERSA
* En la proporcionalidad directa, « Si una de las vanables
al aumentar o disminuir una de aumenta, la otra disminuye en
las variables, la otra aumenta una misma razon, y si una de
o disminuye, respectivamente, las vanables disminuye, la otra
en la misma razon: "A mas aumenta en una misma razon

mas y a menos... menos.”

« AMas... menos y a menos
mas

Por otro lado, en la proporcionalidad inversa, si una de las variables aumenta, la otra
disminuye en una misma razon; y si una de las variables disminuye, la otra aumenta
en una misma razon: “A mas... menos y a menos... mas”.



¢Como piensas que es la grafica que representa cada tipo de relacion de
proporcionalidad?

Observa si coincide con lo que pensaste.

La grafica en una proporcionalidad directa es una linea recta que pasa por el origen
de coordenadas.

La grafica en una proporcionalidad

D recta Inwer s

Mientras que, la grafica de una proporcionalidad inversa es una curva llamada
hipérbola.

¢COmMo se representa algebraicamente una relacion de proporcionalidad directa e
inversa?

Considerando a “k” como unha constante.

La proporcionalidad directa queda expresada como:

.o n

y" es igual a la “constante” por “X”

Y para la proporcionalidad inversa, queda expresada como:

o n w.n

v" es igual a la “constante” entre “x

Entonces, para calcular la constante “k” de la proporcionalidad directa:

u,on u,n

La constante es igual a “y" entre “x



La constante de proporcionalidad

Directa Inversa
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Y para la constante de proporcionalidad inversa:

won .o n

La constante es igual a “X” por "y

Ahora, te presentamos diferentes situaciones sobre proporcionalidad, con la finalidad
de que identifiques cuales son directas y cuales son inversas.

Situacién 1.

La siguiente tabla muestra el tiempo que se tarda un elevador en alcanzar tres pisos
diferentes de la torre Koi, el cual, es uno de los edificios mas altos de México.

Para que el elevador llegue al piso numero 4, el tiempo necesario es de 15 segundos
gue equivale a 0.25 minutos.

1 4

Tiempa

{minutos) D

Para que el elevador llegue al piso numero 16, el tiempo necesario es de 1 minuto.
Y para que el elevador llegue al piso nUmero 64, el tiempo necesario es de 4 minutos.

Con base en esta tabla ¢el nUmero de piso es proporcional al tiempo necesario para
que el elevador lo alcance?

La respuesta es: Si

Ya que la constante es igual, 16 para cada una de las magnitudes



Y como viste en la proporcionalidad directa, al aumentar una de las variables, la otra
también aumenta en la misma proporcién o razoéon.

Situacioén 2.

La siguiente tabla muestra la altura del toronjil morado, una planta medicinal que es
endémica de nuestro pais, correspondiente a diferentes edades.

En la tercera semana, tiene una altura de 12 cm.

Para la semana 7, tiene una altura de 35 cm.

Para la semana 10, tiene una altura de 60 cm.

¢La altura de la planta es proporcional a su edad?
La respuesta es: No

A pesar de que ambas variables van aumentando, no lo hacen de manera
proporcional, su constante no es la misma. Ya que, para 3 semanas, crece 4 veces,
para 7 semanas, crecio 5 veces y para 10 semanas, lo hizo 6 veces.

Situacioén 3.

won u,oon

La siguiente tabla muestra una relacion entre las variables “x" y “y".

o, n

Cuando “X" vale un cuarto, “y" vale 3.

won o, n

Cuando “X" vale dos cuartos, “y" vale 6.
", 7

Cuando “X" vale tres cuartos, “y" vale 9.

¢Larelacion entre xy y es o no proporcional?



O 3 = 9
Si contestaron que si, tu respuesta es correcta.

Ya que, en este caso, ambas variables van en aumento y su constante de
proporcionalidad es la misma.

Ahora, resuelve algunos problemas.
Situacion 4.
El automovil de Ismael recorre 16 kildbmetros por cada litro de gasolina.

¢Cuantos kildbmetros recorrera con 2, 3, 4 y 5 litros de gasolina? Consideren que
siempre recorre 16 kildbmetros por litro.

Completa la siguiente tabla:

[ conie o | oo |
o o
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Como podras observar, la tabla relaciona la gasolina que consume el auto de Ismael
con los kildbmetros que recorre.

Con 1litro de gasolina, recorre 16 km.

Con 2 litros de gasolina, recorre 32 km.
Con 3 litros de gasolina, recorre 48 km.
Con 4 litros de gasolina, recorre 64 km.
Con 5 litros de gasolina, recorre 80 km.

Ahora bien ¢ este problema se resuelve utilizando proporcionalidad directa o inversa?



Es un problema que se resuelve con proporcionalidad directa, ya que, ambas
magnitudes van en aumento y su constante de proporcionalidad es la misma. Para
este caso, la constante de proporcionalidad es de 16 para cada una de sus

magnitudes.
Observa su representacion grafica.

Observa que la grafica es una linea recta que pasa por el origen del plano, por lo que
se trata de una proporcionalidad directa.

Litros que consume un automavil &n un recormido

g (KT

Distans

Gasolina (litros)

¢Como lo puedes representar algebraicamente?
La constante de proporcionalidad se determina con los siguientes datos:

La gasolina expresada en litros, la cual corresponde al valor de “X”".

Constante de proporcionalidad

O
gl
Dratos:
16 00 _
x = gasodina = 1 litro D: m: 1ED:LI'|ID

y = distancia = 16km

.o n

Y la distancia, la cual esta expresada en kildmetros, corresponde al valor de *y".

Al sustituir los valores obtienes 16 kildmetros recorridos entre 1 litro de gasolina,
obtienes como resultado: 16 kildmetros por litro.

Para encontrar cualquier valor de “y", es decir, la distancia que recorre, tienes que
multiplicar la constante que es de 16 por el valor de “x”, que, para éste, corresponde a
los litros de gasolina.



Expresion algebraica
CF =0

Si el automovil de Ismael consume 24.5 litros de gasolina para ir de la Ciudad de
México al puerto de Acapulco ¢cual es la distancia entre ambos lugares?

Para ello, multiplicas 16 por 24.5 que es igual a 392.

Asi, la distancia de Ciudad de México al puerto de Acapulco son 392 km.

Distancia de Ciudad de México a

Acapulco
y = kx
falores
y = distancia (km) y © (16km/It)(24.51t)
x = gasolina (litros) .
k = constante y =392 km

Ahora, resuelve y determinar si el siguiente problema es de proporcionalidad directa
o inversa.

Situacioén 5.

La sefnora Gaudencia quiere cercar uno de sus multiples terrenos, para ello, puede
contratar hasta 4 albaniles.

Necesita saber cual es el tiempo en que se construira la cerca si contrata uno, dos,
tres o cuatro albaniles.

La Senora Gaudencia ha observado que un albanil levanta un muro en 12 horas, seis
lo hacen en dos horas.

Completa la siguiente tabla para ayudarla en su decision:

Esta tabla relaciona el numero de albaniles con el tiempo que tardan en construir el
muro, el cual, esta representado en horas.



MNo. Albaniles

2 &
3 4
4 3

Si todos los albaniles trabajan al mismo ritmo, considera:

1 albanil tarda 12 horas en construir un muro.

2 albaniles tardan 6 horas en construir un muro.

3 albaniles tardan 4 horas en construir un muro.

4 albaniles tardan 3 horas en construir un muro.

Este es un problema de proporcionalidad inversa.

En donde si una de las variables aumenta, la otra disminuye en un mismo factor.
Observa su representacion grafica.

Como puedes darte cuenta, la grafica es una curva.

Represéntalo algebraicamente. Los datos son:

Constante de proporcionalidad
= 0O
O {1)12) = 12800
Dadns:

CF (2)(6) = 12n00

Mo Aibafiles - 1

Mum |homs] = 12 Ok (4)(3) = 1200



NuUmero de albaniles, y el tiempo que tardan en hacer el muro, el cual esta expresado
en horas.

La constante de proporcionalidad, la obtendras al multiplicar el nUmero de albaniles
por las horas.

Al sustituir los valores para saber la constante, obtienes:
1 albanil por 12 horas es igual a 12

2 albaniles por 6 horas esigual a 12

4 albaniles por 3 horas es igual a 12

Como el producto de cada par de valores permanece constante, es el factor de
proporcionalidad.

Una vez que tienes el factor de proporcionalidad, puedes representarla con la
expresion algebraica:

.o n

y" es igual a constante entre “x”

y =K
X

Por lo que, para encontrar cualquier valor de “y”, es decir, las horas para construir el
muro, se divide la constante, que, para este caso, es de 12, entre el valor de “x”, que,
para este caso, es el nUmero de albaniles.

Expresion algebraica

O
= —

W kones:
O=

Dona Gaudencia sabe ahora los tiempos y puede tomar una decision, considerando
la restriccion del problema, donde todos los albaniles trabajan al mismo ritmo.

Analiza otro problema.



Situacion 6.

16 excursionistas tienen provisiones para 12 dias, si al grupo se agregan 8 personas
¢cuantos dias duraran esas mismas provisiones? Considera que todos consumen la
misma cantidad de provisiones

¢Para cuantos excursionistas durarian 32 dias esas mismas provisiones?

¢Qué tipo de relacion de proporcionalidad se establece entre los datos del
problema? ;directa o inversa?

Observay completa la tabla:

Excursionitas vai?innes
(dias)

(3] éCudntas provisiones
: ze tendrian para 8
12 Excursionistas?

18 12

24

a2

48

84

95

Dicen que para 16 excursionistas se tienen provisiones para 12 dias.

Entonces ;cuantas provisiones se tendrian para 8 excursionistas?

e

8 iCudntas provisiohes se
3 24 tendrian para 8

12 EXCUrsionistas?

16 12

24 Para B excursionistas se
(= tendrian provisiones
fi para 24 dfas.

64

06

Para 8 excursionistas se tendrian provisiones para 24 dias.

Esto obedece a que se reduce a la mitad el nUmero de excursionistas, asi que, las
provisiones duraran el doble que para 16 personas.

Y, entonces ; cuantas provisiones se tendrian para 32 excursionistas?



B 24

12

16 12 B B

24 iCuantas provisiones se
3 tzndrian para 32

48 EXCUrsionistas?

G4

kil

Para 32 excursionistas se tendrian provisiones para 6 dias, debido a que se duplicé el
numero de excursionistas que se tienen de inicio y eso hace que las provisiones se
reduzcan a la mitad.

Excursionitas Pm‘?iﬂn&s
Ias)

E 24

12

16 12 . .

24 < sCuantas prov siones se
a2 & tendrian para 32

4 exXCursionisas?

G4

%6 Para 32 ecursionstas

setendrian provisiones
para 6 dizs.

¢cLograron identificar de qué tipo de proporcionalidad se trata? Se trata de una
proporcionalidad inversa.

Ya que, si una de las variables aumenta, la otra disminuye en un mismo factor. Ahora
bien ;como lo representaran algebraicamente?

Constante de proporcionalidad
= 0O

Dt

Ho. Exousionistas = 15 = :1 53:12: = 1492

Prwisiones (dizs] = 12

Obtienes la constante, la cual es igual al nUmero de excursionistas por el nimero de
las provisiones que consumen al dia.

Por lo tanto, la constante es igual a 16 excursionistas por los 12 dias, y obtienes que es
igual a 192.



Ya teniendo el factor de proporcionalidad, puedes representarla con la expresion
algebraica:

Expresion algebraica

Wakares: D. a2

u,on

y" es igual a la constante entre “x”
Y asi, se pueden encontrar los valores faltantes para “y".

Si se quiere saber cuantos dias duraran esas mismas provisiones para 6
excursionistas?

Se sustituyen las magnitudes en la expresion, quedando de la siguiente manera:

u,on

y" es igual 192 entre 6, obteniendo como respuesta, que les alcanzara para 32 dias.

¢ Cuantos dias duraran esas mismas
provisiones para 6 excursionistas?

O
I:':EI

‘iallones: 182
]

152

]
O= 32

Completa los datos que faltan para poder realizar la grafica correspondiente.

Compara para saber si llegaste a los mismos resultados:



. Provisiones
Excursionitas
(dias)

L 32
& 24
12 16
16 12
24 ]
32 6
43 4
64 3
96 2

Traza la grafica.

Observa cdémo nuevamente, tienes una curva.

Tomando en cuenta la grafica, puedes contestar la pregunta del inicio, la cual
consiste en saber si al grupo de los 16 excursionistas, se agregan 8 personas mas
ccuantos dias duraran esas mismas provisiones?

Como se consideran 24 excursionistas en total, las provisiones, segun la grafica, les
duraran 8 dias.



=i, 3l grupo de los 15
EXOUrSONistas, se 3gregan &
personas mas, Jouantos
dias duraran esas mismas
prowisiones?

PircratShOin=s [N LML Sonias

Par lo gue estamos
hablando de 24
ExXCUrsionista en total

Paorlo gue las provisiones
zegin la grafica les
durarian & dias.

Recapitula: analizaste datos representados en tablas, graficas y de manera
algebraica, tanto en proporcionalidad directa como inversa.

Siendo las diferencias las siguientes:
En lo referente a la parte grafica:

La grafica en una proporcionalidad

Imversa

Durecta

En la proporcionalidad directa la grafica que la representa es una linea recta que
pasa por el origen de las coordenadas; mientras que, para la proporcionalidad

inversa, la grafica es una curva.

Se analiza en la parte tabular:



Propordonalida directa
Gasolina Distancia
(litros) (km])
a +

2 20 .

Proporcionalida imversa
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Para la proporcionalidad directa, al aumentar o disminuir una de las variables, la otra
aumenta o disminuye, respectivamente, en la misma razén; mientras que, para la
proporcionalidad inversa, si una de las variables aumenta, la otra disminuye en una
misma razon; y si una de las variables disminuye, la otra aumenta en una misma
razon.

Estudiaste que en la parte algebraica:

En la proporcionalidad directa se representa con la expresion:

“y" es igual a la constante por “X”

Mientras que, para la proporcionalidad inversa, se representa con la expresion:

y" es igual a la constante entre “x”

Conociste como determinar las constantes de proporcionalidad:

Constante de proporcionalidad.

Directa Inversa
y

k== k=x
% y

En el caso de la constante de proporcionalidad directa, se representa como:

oo won

Constante es igual a “y"” entre “x

Mientras que, para determinar la constante de proporcionalidad inversa, se
representa como:



.o n

Constante es igual “x” por “y

El reto de hoy:

Te recomendamos tener presente lo que trabajaste en esta sesidon, para leer y
representar, tanto de manera grafica, como algebraicamente, relaciones lineales y
cuadraticas, esto te servird para representar mejor diversos fendomenos en distintos
contextos.

En esta sesion aprendiste “las diferencias que existe entre la proporcionalidad directa
y la proporcionalidad inversa”, las cuales representas de manera algebraica, tabulary
grafica, en diferentes situaciones y problemas.

Es importante que busques, en tu libro de texto de Matematicas de tercer grado,
problemas y ejercicios similares a los que estudiaste en esta sesidon, para que los

resuelvas y practiques lo que aprendiste.

Recuerda que, sin autodisciplina, el éxito es imposible.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



